
nek, szónak pontos és • fontos .helye, mondanivalója, súlya van. Nemes 
Nagy Ágnes irt erről a .Boldog, szomorú dal elemzésében, • s a 'költőtárs 
érzékenységével láttatta meg e látszólag lényegtelen mozzanatok mélyre 
nyúló valósággyökereit. . 

Rokonszenvesek elfogtiltságai is. Szívósan és eltéphetetlenül őrizte 
azokat a szálakat, melyek •szül ővárosához, Szabadkához kötötték. Emlé-
kezetesen szép, könnyes; i melegség ű  nekrológot írt például Lányi Ern őről, 
kinek „megjelenése ...-átalakítóan hatott az egész városra. Elég volt 
köželsége, az ő  varázsos, Sugallatos' egyénisége, s az alföldi buckák fölött 
muzsika zendült, a szábadkaiak zenélni kezdtek, Lányi-dalok hangjai 
szűrődtek ki az ablakokból, s este, mikor sétáltam az elhagyott utcákon, 
mind-gyakrabban hallottam a zongorákon Bach, Beethoven, Csajkovszkij 
melódiáit is". S ugyanilyen lázas elfogultsággal, szeretettel, rokoni .együtt-
éržéssel - adott hírt Csáth Géza műveiről, sikereiről is. Több volt ez, mint 
lokálpotriotizmus. Meglehet, hogy Szabadkáról, a „koporsós" városról 
szomorú képet festett - Sársžeg képében, ám ugyanakkor tudta, miért kell 
hálásnak lennie, melyék • azok a szellemi hatások, melyeket magával vitt 
élete során. Ha tehette, ha csak módja volt, kötelességének érezte elmon-
dani, milyen hálás ezekért az indításokért, s hogy ezek mennyire megha-
tározzák egész m űvészi habitusát. 

Réz Pál úgy rendezte sajtó alá ezt a gy űjteményt, ahogy Koszto-
lányihoz illik: elegánsan, szerényen, mégis teljesen meggy őző  módon. 
Eddigi-gyakorlatához híven á név nélkül jegyzett tárcákat csak . akkor 
iktatta a függelékbe, ha • perdönt ő  bizonyítékai vannak arra vonatkozóan, 
hogy Kosztolányi íráséi. A bizonyítékokat itt nem sorolja el ő, de ha ő  
azt mondja, „feltétélezhétjük", ákkor „biztosak. lehetünk" abban, hogy . 
Kosztolányi-szöveget olvasunk. Nem kétséges, hogy A varázsló kertjér ől 
és a Muzsikusok .cím ű  Csáth-kötetről . írt, a Hétben megjelent névtelen 
bírálatoknak ő  a sžerzője. Mégis helyes, hogy a fő  szövegbe nem vette be 
ezt . a ,két írást,. hiszen ' egész gyűjteményének alapelvéhez maradt így hű . 

A kötet jegyzetei ;:  az eddigiekhez hasonlóan tömörek, sz űkszavúak; 
de minden lényeges .közlést, minden lényeges adatot tartalmaznak, s ben-
nük egy teljes. ,Kosžtolányi-monográfia elemei rejlenek. Őszintén remél-
jük, hogy Réz Pál.e sok áldozatot, tengernyi munkát jelent ő  szövegkiadás 
után' ezt a tőle rég várt. monográfiát is elkészíti majd. 

RÓNAY LÁSZLÓ'  

HITELES JELENTÉS AZ ORSZÁG SARKÁBÓL 

HERCEG JÁNOS: Emb,ersor: . 

Forum, Újvidék, 1977: 

Most, amikor íróink java része in-
kább a múlt felé fordul (gondol-
junk csak -  a nemrég megjelent tör-
ténelmi regényekre) ;  izgalmás él-
ményt ígér Herceg- János. mai témá-
jú kötete. A könyv valójában' az 
utóbbi két-három- év eseményéit 
tárgyalja, azokról' számol be. A re-
cenzensnek nem annyira a műben 
kimutatott, hitelesnek minősíthető  
válóság megkérdőjelezése a szándé-
ka ezzel mintegy: feltétlen .bizal- 

mat szavaz és elismerését feježi ki 
a szerzőnek —, hanem az író való-
sághoz való viszonyulásának elem-
zése, illetve az azzal kapcsolatos 
megállapítások levonása. 

Miután érdeklődéssel elolvastam 
az Embersort, első  maradandó be-
nyomásom az volt, hogy szerzője 
Vajdaság északnyugati sarkának —
tájnak, embereknek, közelmúltnak, 
jelennek egyaránt — valóságos sze- 
relmese, ez a világ szinte bűvöleté- 
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ben tartja, elszakadni nem 'tud t ő-
le, míg él. Vele lélegzik, érverését 
méri, a tapasztaltakat pedig lejegy-
zi, s így lesz belőle e vidék  króni-
kása. Hercegnek mindenhol van ba-
rátja, jó ismerőse, akik szívesen 
tárulkoznak ki elő tte, de vonatkozik 
ez azokra is, kik esetleg csak egy-
szer találkoztak vele. Olyan hatal-
mas közvetlen élményanyagra tá-
maszkodik ez a gyűjteménye, ami 
irodalmunkban ritkaságszázasba 
megy. Ezen túl vonzza sz űkebb pát-
riájának régmúltja is. Hiszen írá-
saiban lépten-nyomon felbukkannak 
a múlt eseményei, legyenek azok hi-
teles történetek vagy csak immár 
mitizált emlékek. 

Az Embersor három szerkezeti 
egységre osztható: a bevezet ő  írás 
címe: Hajógyár, ezt követik a rövi-
debb jegyzetek, a kötetet pedig a 
Dvroszló zárja le. Úgy vélem, hogy 
terjedelme és egyéb jellemzői miatt 
ez az utóbbi a gyűjtemény legérté-
kesebb munkája. Ebben sikerült 
legjobban a „pillanatfelvétel", a 
múlt és a jelen szintetizálása, az 
emberek „beszéltetése". Mert a szer-
ző   írói módszere nagyjából a kö-
vetkező : rövid 'történelmi bevezet őt 
ad (a konkrét esetben a település 
keletkezésének a történelmi regény 
stílusában való felelevenítése), majd 
a jelen ábrázolására tér át, amelyet 
igen gyakran a közelmúltban szer-
zett személyes élményei egészítenek 
ki. A legnagyobb teret a falubeliek 
beszéde teszi ki, ez Herceg másik 
írásának, a Hajógyárnak is a mag-
va. Ki kell emelni, hogy ezek a 
megnyilatkozások, amikor is embe-
rek mondják el iéletútjukat, vagy 
ecsetelik jelenlegi helyzetüket, min-
den szempontból hitelesen hatnak 
és a dokumentumirodalom irányá-
ba mozdítják el a művet. Herceg 
igyekszik (teljes képet adni a mai 
Doroszlóról és ezt a teljességet sok 
apró egységből megteremteni, azzal, 
hogy az ő  gondolatai, észrevételei ké-
pezik a kötőanyagot. Nem tudom, 
hogyan jegyezte le a megkérdezet-
tek szavait, de amennyiben csak az 
emlékezésére támaszkodott, m űsza-
ki segédeszközre nem, akkor a do-
roszlóiak nyilatkozatainak feleleve-
nítése rendkívül jól sikerült. Erez-
hető, hogy az író nagyon jól ismeri 
a megkérdezett embereket. - Megszó-
lal itt öreg, fiatal, iparos, földmű-
ves, gyári munkás, falusi vezető, ér- 

telmiségi, tanuló. A mai valóságról 
vallanak szinte mindannyian. 'Her-
ceg --- és ez feltétlenül dicséretére 
válik — ügyesen szelektál, méghoz-
zá olyan értelemben, hogy a. való-
ságunkról alkotott egyéni vélemé-
nyek, legyenek azok hízelgőek vagy 
bírálók, gyakran mintegy ellenpó-
lust képeznek. Jogos. vagy jogtalan 
bírálat is elhangzik azzal a szer-
zői indoklással kapcsolatban és 
ez helyénvaló is —, hogy társadal-
munk jelenlegi alakulásakor ellent-
mondások tapasztalhatók, amelyek 
egy-egy ember tudatában különböz ő  
módon csapódnak le, és a Legna-
gyobb hiba lenne hallgatni róluk. 
Ez az írás, akárcsak a többi is, 
mentes valamilyenfajta mesterkéit 
hurráoptimizmustól, mert igyekszik 
tárgyilagos képet nyújtani ennek a 
bácskai falunak mostani életér ől. 

A Hajógyárban alkalmazott -írói 
módszer nagyjából megegyezik az-
zal, amelyet a fentiekben vázoltunk 
Doroszlóról szólva. A különbség in-
kább a tárgyalt környezet problé-
makörében rejlik. Míg a DQroszTó 
főleg a falu átalakulását igyekszik 
górcső  alá venni, addig a Hajógyár 
a gyáripar születését és fejl ődését 
példázza. Mindkett ő  alapját a váro-
siasodás immár néhány esztendeje 
tartó erőteljes folyamata képezi. 
Ebben az írásban is közvetlen be-
szélgetések folyamán emberi sorsok 
bontakoznak ki, hogy aztán belőlük 
álljon össze a kép: a bezdáni hajó-
gyár múltja, jelene és részben jö-
vője. 

A többi írás címét egy-egy kis 
helység neve és évszám képezi, pl. 
Csonoplya 1976. Az olvasóra ezMi> 

 
té- 

vesztőleg hathat, mivel egy
nográfia magvát sejtheti benne, 
holott az írás csak a szerz őnek az 
illető  helységgel kapcsolatos élmé-
nyeit mondja el rendkívül röviden. 
Az évszám valószínűleg az élmény-
szerzés időpontját jelzi. Ezek a rö-
vid jegyzetek már szubjektívebbek, 
s bár az embrek nyilatkozatai képe-
zik még mindig a központi monda-
nivalót, mégis mindjobban megnyil-
vánul a szerző  élménye. Rendsze-
rint csak érinti a problémákat, le-
gyen az az adópolitika, magányos 
orvosnő  sorsa falun, amatőr színját-
szók küszködése. A múlt iránti 
nosztalgikus érzés dominál bennük, 
hiszen mondjuk a Bács azzal kezdő-
dik, hogy virágzó kisvárosról tesz 
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említést, hogy aztán az egészben 
csak a múltról elmélkedjék, a mai 
Báicsról nem tudunk meg bel őle 
szinte semmit. Van valami elemi 
lírai és megindító • az -klósziget cí-
mű -  írásban, a batinai kompról Szó-
ló..pedig a szerző  emlékműve ennek 
a lassan feledésbe merül ő  jármű-
nek. A -Babapusztaban és Sepselzen 
is a múlt és jelen találkozik, de a 
mérleg az utóbbi javára billen. 

Az Embersor mindenekelőtt ri-
portkötet, hiszen a riportalanyok 
beszéltetése feltétlenül tudósítást 
jelent. A valóságról kapott kép tár-
gyilagos, a tények ismertetése és 
felvonultatása meggyőző, a tipikus 
keresése a dicséretes, de a szerz ő  
nemi törekszik feltárni az okokat és 
az ,öšszefüggéseket, levonni a követ-
keztetéseket, az olvasót meggy őzni 
arról, hogy ezek .a következtetések 
helyešek. Érthet ő_ is ez, hiszen ma-
gaírja: „Én nem azért jöttém ide, 
hogy az »igazat« írjam. Csak ténye-
ket és eseményeket, nézeteket és fel-
fogásokat jegyzek le. Nem ítélni 
jövök, • mert nem .vagyok bíró, csak 
tanúija' vagyok ennek az ellent:r or-
dásoktól korántsem mentes változó 
világnak Doroszlón is." Más szóval: 
írónk célja csak a lényekről: való 
beszámolás, az „ítélethozatalt" az cl- 

vasóra bízza. Így .aztán könyve .nem 
riport és nem szépirodalom, nem 
szociológiai kutatás, de. történelmi 
tanulmány sem. Mindegyikb ől egy 
kevés. 

Olvasásakor tanúi lehetünk a. 
lelkében folyó, a ?múlt és jelen kö-
zötti harcnak. A múlthoz érzelmi-
leg erősen kötődő  író gyakran ért-
hetetlenül áll a valóság egyes jelen-
ségeivel szemben. Ugyanakkor azon-
ban, leküzdve nosztalgiáját, elisme-
ri, hogy a jelen társadalma többet 
nyújt az embereknek, mint a múlté: 
Egyébként is végső  soron könyve 
„csak" emberi sorsok adekvát le-
írása, nem. pedig . társadalmi kép. 
Van azonban az Embersorban va-
lami, ami fényessé teszi: Herceg Já-
nos emberszeretete, amely megért ő  
és megérteni igyekvő  magatartásá-
ból ered. Többek között talán épp 
ez akadályozza meg abban, hogy 
ítéletet mondjón. A könyv másik 
tagadhatatlan nagy értéké, hogy ki-
mutatja: jelenünk gazdag esemé-. 
nyékben, változásokban, hiszen ri.-
portjái kitűnő  alapul szolgálhatnak 
néprajzkutató tanulmányoknak vágy 
kortárs regénynek és elbeszélésnek. 
A szerző  emberszeretete és a lehe-
tőségek gazdag feltárása az Em-
bersors legnagyobb értéke. . 

VARGA  ISTVÁN 

A DUNA VALLOMÁSA 

EMIL BOLESLAV LUKA4ö: Spovécl' Dunaja. 
Slovensky Spisovatel', Bratislava, 1976. 

A század els ő  esztendejében szüle-
tett szlovák költő  és műfordító, aki-
nek egész életét  állhatatosan, szin-
te makacsul végigkísérte a 'szlo-
vák—magyar irodalmi közeledés 
gondolata, a húszas években elő-
szeretettel fordította Ady  Endrét, 
József Attilát és a Nyugat költőit, 
most végre megérkezett álmai be-
teljesedéséhez: Ady Endre A Du-
na vallomásának címadó versével 
kiadta a teljes magyar költészet an-
tológiáját Janus Pannonius versét ől 
kezdve egészen a kötetzáró Tamás 
Menyhért költeményéig. 

Az öt évszázadot öt csoportra 
osztotta. Lírájában a hviezdosI ivi 
hagyomány a modern szimboYfsta 
és expresszionista irányzattal ötvö-
ződik, de az igazi költészét meg-
szállottja fordítási elveiben is min-
dig hűséges marad a jó műfordító 
alapelvéhez: 'az igazat visszaadni a 
fordításaiban. Mindig' alázatosan kö-
zeledett az eredeti vershez, vagyis 
mindig „költői" fordító volt, .de 
mindig hűséges maradt az eredeti 
szöveghez, már amennyiben ezt a 
lehetőség megengedi. S akár Borne-
misza Pétert vagy Balassi Bálintot 
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